

歲歲有年花 代代喜傳承

孝順仔辭工做花農 代父大展宏猷

財叔父子齊心種桃花，收穫豐盛。

大公報記者林少權攝



還有七天就到年三十，歲晚的香港年味漸濃，桃花等年花陸續出現在各大商場、屋苑。人稱「桃花王」的元朗花農財叔表示，17呎花王已在新年前數周獲銀行預訂，在售的桃花亦被預訂過半。財叔今年年近八旬，其子表示不捨父親孤單一人種花，十年前辭去工作回家幫手，如今已「與桃花培育出感情」，將傾其所能養護桃花林。

大公報記者 劉碩源



掃一掃 有片睇

新春將至，不少屋苑、商場都已經裝點新年元素，以濃濃的年味迎接春節。除了揮春、中國結等裝飾，年花亦是春節不可或缺的元素之一。元朗一個大型商場內，屹立在大堂中央的大株桃花成為焦點，不少人拍照「打卡」，有年輕男女趁人少時跑去繞桃樹走了數圈，祈求感情堅固；有帶着孩子的家長，拉着小朋友的手圍桃樹跑圈。金鐘一個大型商場，新春布置以桃花為主題，大約10棵桃花分布裝飾商場內，氣氛喜慶。

「桃花王」嘆同行漸少

本港的桃花大多來自新界花場，在元朗錦上路的財記花園，種有近800棵桃樹，最小的只近腰線，最大的已有數人高。「今年已經有200多棵桃花被訂了，公司客居多，例如這棵17呎的桃花，就是銀行訂的。」站在田埂上、戴着迷彩漁夫帽的郭財添，是財記花園的創辦人，大家喚他「財叔」，人稱「桃花王」。園內的桃樹年紀在一年至四年間，四年生的大桃樹特別受發鈔銀行等大機構歡迎。

「唔好剪呢條枝呀，剪側邊呢條啊。」財叔站在田埂上朝工人們指點修剪方式，語畢便隨手摘去枯花。他今年已經年過八旬，但種植桃花方面仍是親力親為。財叔說，早年與妻子一起學園邊的花農，摸索着開始種植桃花，一見眼接近40年，見證本港的桃花種植變遷、花農縮減，「桃花嬌氣，有人種兩三年未見開花，蝕錢蝕到喊的大有人在。種桃花的花農，以前有近200個，如今剩下30個不到。」

財叔近年萌生退休的想法，

「而家班細嘅肯幫手，做多就做多，做少咪做少囉，睇佢咁啦。」他計劃將花園交給兒子打理，自己逐步退到幕後，擔任指導角色。

用品質留住常客

「你叫我財仔啦。」屆不惑之年的兒子，談到入行的契機時說，父母從未要求他幫忙打理花園，「邊個會想自己仔女做得咁辛苦」，但大約十年前，母親患病，他不忍心父親孤零零地照顧桃花，便辭去電工的工作，回到桃花園。十年過去，有否後悔成為花農？他笑道，「怎麼會？種着種着，自然也對桃花產生感情了。」

財記花園主要做熟客生意，大小不一的桃樹，40年來見證了許多企業的興起，亦陪伴不少家庭的相聚，「有些人真的很長情，十年間，年年到這裏買桃花的不在少數，光顧時間最長的客人，幫襯都近30年。」財仔說，花園承載着父母數十年的心血，也承載着他們一家的記憶，他會盡力照顧好桃樹，用品質留住常客，「花園一天能繼續種桃花，我都會繼續當一個花農。」



元朗錦上路的財記花園，種有近800棵桃樹。大公報記者林少權攝



桃花是最受歡迎的年花之一。大公報記者林少權攝

財叔有「桃花王」稱號，入行近40年。大公報記者林少權攝



桃花成本上漲勢加價 銷情看好

【大公報訊】記者劉碩源報導：世紀暴雨、颱風「小犬」去年連連襲港，對桃花種植有否造成影響？「桃花王」郭財添表示，雖然去年極端天氣頻發，但高發期與桃花花期錯開，幸免遭受不良影響，而冬季低溫維持時間亦不長，反而讓桃花長勢更好。他亦說，由於今年地租、肥料價格等成本上升約15%，桃花的價格上升約5%，桃花價格在2000元至6萬元不等。

財叔預計，今年生意與往年相若，花場已有約200棵桃花被預訂，其中6至7成為熟客，大多為公司客戶，例如有發鈔銀行花費6萬元預訂了一棵17呎高的4年期桃花，而商場等大機構的訂單亦未見減少。他指出，往年距離過年還有兩周的時候，桃花的預訂情況會更熱烈，今年較去年情況「靜咗少少」，認為與市民北上、出外旅遊有關。

鮮花盆栽批發商會主席賴榮春表示，今年春節是疫情後復常的首個新春，預期新春期間港人傾向留港消費，預計一般家庭將花費800元至1000元購買年花布置家居。他表示，今年花價與往年相若，成色好的年花或較往年提高一成，對銷情感到樂觀。



財叔有子接棒，老懷安慰。大公報記者林少權攝

年宵市場周日起開放 乾貨快餐重現

【大公報訊】農曆新年將至，全港15個農曆年宵市場將於星期日（4日）開鑼，一連七日開放，共設約1500個各類型攤位，方便市民購買年花、賀年食品、裝飾和揮春等。今年年宵市場除設濕貨攤位外，過去數年受疫情影響而暫停的乾貨和快餐攤位均會重開，標誌社會全面復常。

各年宵市場會應用科技措施，監察場內情況，有需要時實施人潮管制。人潮情況會以紅、黃、綠燈形式在食環署網頁顯示，方便市民知悉現場擠迫程度，綠色代表人流較少、黃色代表場內略為擠迫、紅色代表場內非常擠迫。此外，年宵市場每日開放時間結束前15分鐘停止進場。

食環署提醒，攤位獲許可人只可在其攤位售賣及推廣准售商品，不得作其他活動。如食環署認為，獲許可人士在場地內的宣傳、推廣、展示或售賣商品而進行的活動違法、不利於國家安全、不道德或不符合年宵市場宗旨，食環署有權指示相關人士停止活動。

另外，食環署提醒攤位獲許可人，不得在年宵市場售賣飄浮的LED發光氣球及觀賞魚。如要展示或出售氣球及充氣物品，只可使用空氣或氦氣作為充氣氣體。

為安全起見，食環署將禁止市民攜帶飄浮的LED發光氣球進入年宵市場範圍。



還有一星期便過年，各區悉心布置，新春色彩濃厚。大公報記者攝

故宮館及M+ 年初一休館一天

【大公報訊】為配合農曆新年期間的旅客高峰，西九文化區管理局昨日宣布，香港故宮文化博物館及M+，將於2月11至13日（年初二至年初四）維持開放，兩間博物館只會在2月10日（年初一）休館。

香港故宮文化博物館及M+於2月11日（年初二）的開放時間，為上午10時至下午4時。訪客最快可於下週初，經西九文化區的網上平台，購買兩間博物館年初二的入場門票。博物館內的餐廳或商店，分別在年初二或年初三開始營業。

聯合指揮中心新春監控口岸秩序

【大公報訊】文化體育及旅遊局昨日再次開會，跟進各部門接待內地春節黃金周訪港旅客的預備工作。文化體育及旅遊局局長楊潤雄表示，黃金周期間，香港多處均有吸引市民及旅客的大型活動舉行，各相關政府部門、相關機構及業界會加強協調和溝通，做好人潮管理，為旅客創造良好的旅遊體驗。

內地春節黃金周期間，政府相關部門會在各口岸加強人手和協調運輸及通關服務，包括延長個別口岸通關時間、加強人流管理、加密交通班次等安排。

由海關、警務處、入境處等部門成立的跨部門聯合指揮中心，會監控各陸路邊境管制站的情況，並與內地對口機構保持緊密聯繫，適時採取應變措施。保安局會適時啟動緊急事故監察及支援中心，密切監察及統籌各口岸的公眾秩序，並會在有需要時協調跨部門作出跟進行動。

另外，食環署提醒攤位獲許可人，不得在年宵市場售賣飄浮的LED發光氣球及觀賞魚。如要展示或出售氣球及充氣物品，只可使用空氣或氦氣作為充氣氣體。

為安全起見，食環署將禁止市民攜帶飄浮的LED發光氣球進入年宵市場範圍。

海關提醒市民 帶蘭花入境需許可證

【大公報訊】記者莫思年報導：海關提醒市民若在本港購買年花，需要留意蘭花進出口需領有許可證，今年1月海關在各口岸檢獲97宗涉及攜帶瀕危物種入境的案，61宗懷疑未領有許可證進口蘭花，已轉交漁護署跟進。漁護署建議市民如果在本港以外地區購買動植物產品，須避免帶受管制產品回港。

海關指出，今年1月在各口岸發現受規管瀕危物種物品，數目較往年有增加趨勢，包括蘭花和新年乾貨等，部分人自駕將受管制蘭花放入私家車廂內被截獲。海關去年檢獲40宗案件涉及攜帶大麻二酚入境，提醒市民要留意進出口規定和攜帶的物品。海關表示將會確保農曆新年期間各口岸運作暢順，應付市民和旅客的出行需要。

歲晚500元假鈔充斥

【大公報訊】記者莫思年報導：歲晚是找換新鈔及辦年貨消費旺季，不法之徒藉機行使假鈔。不少市民在網上發貼稱懷疑收到500元港幣假鈔，警方證實近日接獲不少市民及商戶求助，提醒市民要分辨真偽假鈔。

早前已陸續有市民發貼稱收到假「大牛」（500港元紙幣俗稱），並指兩張鈔票上印有相同序號，顏色與真鈔不同，金屬線不明顯，手工比較差。一名的士司機上周在Facebook群組發貼，稱有男乘客想以1000元鈔票支付27元車資，司機表示沒法找贖後，該男子即付500元鈔票支付車資，司機事後懷疑鈔票是假鈔，提醒行家小心，再次引來大眾關注。

警方之前在Facebook專頁貼文指近日接獲不少市民及商家求助，說收到500元假銀紙，警方列出6招分辨真假鈔票，又表示騙徒可能會將假鈔夾在真鈔之間混淆視聽。金融管理局網頁亦有「辨鈔四式」可供市民參考，以免蒙受損失。

春節黃金周訪港團求助熱線

- 內地訪港旅行團如遇上緊急情況，可致電旅監局熱線3698 5900求助
- 旅客如有查詢或投訴，可致電旅發局熱線2508 1234
- 消費者委員會熱線2929 2222